
ATA DA 113ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE DEZEMBRO DE 2014 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ROMILDO TITON 

 

Às 9h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Angela Albino – 

Antônio Aguiar - Carlos Chiodini - Dirce 

Heiderscheidt - Dirceu Dresch - Ismael dos Santos 

– Jean Kuhlmann – José Milton Scheffer – José Nei 

Ascari - Kennedy Nunes – Luciane Carminatti – 

Marcos Vieira -  Mauro de Nadal - Moacir Sopelsa – 

Narcizo Parisotto - Neodi Saretta – Padre Pedro 

Baldissera – Reno Caramori – Romildo Titon - 

Sargento Amauri Soares – Serafim Venzon – Silvio 

Dreveck – Valdir Cobalchini.  

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Padre Pedro 

Baldissera) – Havendo quórum regimental e 

invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão. 

 Solicito ao sr. secretário que proceda à 

leitura da ata da sessão anterior. 

 (É lida e aprovada a ata.) 

 Solicito à assessoria que distribua o 

expediente aos srs. deputados. 

 Passaremos às Breves Comunicações. 

 Não há oradores inscritos. 

 O Sr. Deputado Ismael dos Santos – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Padre Pedro 

Baldissera) – Com a palavra, pela ordem, o sr. 

deputado Ismael dos Santos. 

 O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Sr. 

presidente, gostaria de parabenizar a Mesa 

Diretora pelas notícias estampadas hoje nos 

jornais de Santa Catarina, sobre a devolução de R$ 

30 milhões desta Casa ao governo do estado, o que 

equivale a 18% do nosso Orçamento. É um direito do 

duodécimo desta Casa, que poderia ser aplicado em 

ações do Legislativo, mas a Mesa entendeu prudente 

fazer essa devolução ao governo do estado, com o 

pedido de encaminhamento para que esses valores 



sejam aplicados na Saúde de Santa Catarina, e a 

Saúde precisa e muito. 

Portanto, parabéns à Mesa Diretiva por esta 

atitude de devolver R$ 30 milhões ao governo do 

estado. 

Muito obrigado, sr. presidente. 

O Sr. deputado Sargento Amauri Soares – Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Padre Pedro 

Baldissera) – Com a palavra, pela ordem, o sr. 

deputado Sargento Amauri Soares. 

O SR. DEPUTADO SARGENTO AMAURI SOARES - Sr. 

presidente, também quero me somar a essa 

manifestação do deputado Ismael dos Santos e dizer 

que essa é uma bandeira que defendemos diversas 

vezes aqui. E ver isso concretizado agora é muito 

importante. Acho que legitima mais o Poder 

Legislativo, no sentido que deixa claro que os 

recursos são públicos, vem dos impostos da 

sociedade, e se não há necessidade de gastá-lo, 

que retorne à conta única do Poder Executivo, para 

que possa ser gasto em atividades, em ações do 

governo, especialmente nas áreas sociais, nas 

áreas de atendimento à população, especificamente 

no caso da saúde pública, como foi citado e já 

recomendado por esta Casa ao Poder Executivo.  

Com certeza isso é motivo de aplauso, portanto 

quero me somar e esse registro elogioso à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa, da qual v.exa. 

faz parte, por esta atitude.  

É importante que a sociedade saiba e que 

continuemos agindo nessa direção nos próximos 

anos, inclusive, na medida do possível, contendo 

gastos, para que se possa de fato devolver uma 

quantia maior para ser investida nos serviços 

essenciais à população catarinense. 

Parabéns, deputado Ismael dos Santos, por ter 

se lembrado deste assunto tão importante, que 

temos falado sempre aqui e por esta oportunidade 

de manifestação. 

Parabéns, à Mesa Diretora desta Casa. 

O Sr. Deputado Reno Caramori – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Padre Pedro 

Baldissera) – Com a palavra, pela ordem, o sr. 

deputado Reno Caramori. 

O SR. DEPUTADO RENO CARAMORI - Sr. presidente, 

srs. deputados, sras. deputadas, quero 

cumprimentar a Uvesc – União dos Vereadores de 

Santa Catarina -, pela promoção e pela 

oportunidade de oferecer aos nossos vereadores as 

instruções que estão recebendo, através de um 

seminário que está sendo realizado nesta Casa, 

desde ontem, no qual nossos vereadores estão tendo 

oportunidade de acompanhar as atitudes do 

Ministério Público, do Tribunal de Contas, do 

planejamento de Poder Legislativo, de todas as 

ações que o vereador deve exercer na sua atividade 

como parlamentar do município. Eles estão 

recebendo aqui uma bagagem muito grande de 

conhecimento, de instrução, e a frequência é muito 

grande. 

Eu faço um apelo aqui aos municípios, às 

Câmaras de Vereadores que não são associadas à 

associação dos vereadores, para que se associem, 

pois é muito importante. Se não houve essa 

participação, esvazia um pouco o Parlamento e 

muitas vezes os vereadores do interior não têm 

conhecimento porque não se dedicam e porque não 

têm oportunidade de buscar os conhecimentos 

necessários para o bom andamento nas Câmaras de 

Vereadores. 

Eu recebi, ontem, a visita de um número 

bastante expressivo de vereadores da nossa região 

que nos falaram da grandeza, da importância da 

participação.  

 Quero cumprimentar a Uvesc e todas as Câmaras 

de Vereadores que estão associadas e que estão 

participando desse evento tão importante em 

benefício da sociedade. 

Por isso, sr. presidente e srs. deputados, fui 

favorável quando da reformulação das Câmaras de 

Vereadores, aumentando o número de vereadores. 

Isso não onera, em absoluto, o município; não há 

prejuízo algum. Quem ganha é a comunidade, porque 

cada comunidade tem o seu representante. É óbvio 

que tem que ser um representante que trabalhe, que 



tem interesse pela sociedade. Mas esse é o elo 

entre o Legislativo, o povo e o Executivo. 

Então, é muito importante que os nossos 

vereadores aproveitem bem esse seminário, porque 

eles vão sair daqui com maior clareza, mais 

instruídos, vão poder dirimir suas dúvidas, que 

não é fácil para um vereador de um município do 

interior receber esse conhecimento, que muitas 

vezes não tem nem uma assessoria jurídica. 

Portanto, eles estarão levando daqui instrução, o 

que é muito importante. 

Parabéns aos vereadores pela participação! 

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Padre Pedro 

Baldissera) – Feito o registro do deputado Reno 

Caramori, realçando este momento importante de 

capacitação e informação que se faz necessário até 

mesmo para um enfrentamento do dia a dia da 

atividade parlamentar. 

Quero me somar também às manifestações dos 

deputados Ismael dos Santos e Sargento Amauri 

Soares com relação a esse ato, a esse gesto da 

Assembleia Legislativa de, através da Mesa 

Diretora, na pessoa do nosso presidente, deputado 

Romildo Titon, além de devolver, fazer a indicação 

ao governo do estado para que esse recurso possa 

ser investido numa área tão importante e 

necessária, que é a saúde do estado de Santa 

Catarina. 

Portanto, o dinheiro que advém de impostos e 

tributos que todo cidadão paga será revertido em 

política pública na defesa dos nossos cidadãos. 

Passaremos ao horário reservado aos Partidos 

Políticos. 

Hoje, quinta-feira, os primeiros minutos são 

destinados ao PSD. 

(Pausa) 

Não havendo deputados do PSD que queiram fazer 

uso da palavra, os próximos minutos são destinados 

ao PT. 

(Pausa) 

Não havendo deputados do PT que queiram fazer 

uso da palavra, os próximos minutos são destinados 

ao PMDB. 



(Pausa) 

Não havendo deputados do PMDB que queiram 

fazer uso da palavra, os próximos minutos são 

destinados ao PSDB. 

(Pausa) 

Não havendo deputados do PSDB que queiram 

fazer uso da palavra, os próximos minutos são 

destinados ao Democratas. 

(Pausa) 

Não havendo deputados do Democratas que 

queiram fazer uso da palavra, passaremos à Ordem 

do Dia. 

A Presidência comunica que a comissão de 

Trabalho, Administração e Serviço Público 

apresentou parecer favorável aos Ofícios n.s: 

0242/2014; 0271/2014; 0419/2014; 0534/2014; 

0583/2014; 0635/2014; 0649/2014; 0646/2014 e 

0681/2014. 

 Também comunica que a comissão de Transportes 

de Desenvolvimento Urbano apresentou parecer 

favorável aos ofícios n.s: 0646/2014, 0681/2014. 

 Esta Presidência comunica também que defere de 

plano os requerimentos n.s: 0486/2014, 0487/2014, 

0488/2014, de autoria do deputado Reno Caramori; 

0879/2014, de autoria do deputado Padre Pedro 

Baldissera; 0880/2014, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0881/2014, 0882/2014, 0883/2014, de 

autoria do deputado Carlos Chiodini. 

 Fim da pauta da Ordem do Dia 

Esta Presidência registra a presença do 

Colégio Cultura, do município de Brusque, 5º ano. 

Desejamos a todos os estudantes, juntamente com a 

professora Carla que os acompanha, nesta manhã, as 

boas-vindas neste Parlamento. 

Senhores deputados, temos um requerimento 

assinado pelos nossos líderes, encaminhado pelo 

deputado Sargento Amauri Soares. 

Sobre a mesa o requerimento de autoria do 

deputado Sargento Amauri Soares, que subscreve nos 

termos do Ato da Mesa n. 227, de 14 de junho de 

2011, com as alterações do Ato da Mesa n. 306, de 

2 de junho de 2014, que regulamentou o art. 109 do 

Regimento Interno da Alesc, requerendo que seja 

concedida o uso da palavra na sessão plenária do 



dia 04 de dezembro de 2014, no horário da 

Explicação Pessoal, à senhora Vanessa Fernandes de 

Souza Cunha e à sra. Ubiracimar Monica Bombilio 

Bittencourt, ambas representantes do MML – 

Mulheres em Luta, para falar sobre o Dia 

Internacional de Combate à Violência Contra a 

Mulher. 

Portanto, está suspensa a sessão. 

  O SR. PRESIDENTE (Deputado Padre Pedro 

Baldissera) (Faz soar a campainha.) - Estão 

reabertos os trabalhos. 

 Passaremos à Explicação Pessoal 

 Não há oradores inscritos. 

 Livre a palavra a todos os srs. deputados. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem queira fazer uso da palavra, 

esta Presidência, antes de encerrar a presente 

sessão, convoca outra, solene, para hoje, à noite, 

no município de Chapecó, em homenagem às Entidades 

e Lideranças Comunitárias do Município de Chapecó. 

Está encerrada a sessão. 

 

 


